

СЕСІЯ — ЭКЗАМЕН НА СТАЛАСЦЬ

Напэч года заўсёды адметны тым, што падводзяцца яго вынікі. Кожны калектыў, кожны чалавек, азіраючыся назад, узаважвае дасягнутае, аналізуе пройдзены шлях. Не менш адказны і клопатлівы гэты перыяд для студэнцкай моладзі: хутка пачнецца зімовая залікова-экзаменацыйная сесія. Менавіта яна падагульняе дасягнутае, даець адказ на пытанне: ці плёна працаваў калектыў універсітэта — і студэнты, і выкладчыкі — у час мінулага семестра.

Для студэнцкай моладзі, камсамольцаў сёлета зімовая сесія будзе асаблівай. Наперадзе важная падзея ў жыцці камсамолі нашай краіны — XIX з'езд ВЛКСМ. Справа гонару кожнага студэнта зрабіць зараз усё магчымае для паспяховай здачы залікаў і экзаменаў. Кожная гадына, праведзеная ў аўдыторыі, павінна быць максімальна насычанай.

У матэрыялах XXVI з'езда КПСС адзначалася: «Вядомыя поспехі савецкай сістэмы вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі. Толькі за апошнія пяць гадоў яна дала нашай народнай гаспадарцы 10 мільянаў кваліфікаваных спецыялістаў».

Каб і надалей падтрымліваць гонар вышэйшай школы, быць дастойнымі такой высокай апячкі, стаць спецыялістамі сапраўднай высокай кваліфікацыі, неабходна дабываць максімальнай аддачы вучэбнага працэсу.

У падрыхтоўцы да экзаменацыйнай сесіі вялікая роля належыць камітэту ЛКСМБ і камсамольскім бюро, вучэбна-выхаваўчым камісіям, саветам выдатнікаў. Менавіта ў іх непазрэдны абавязкі ўваходзіць кантроль за рэгулярным наведваннем заняткаў, за сістэматычнай і стараннай падрыхтоўкай да іх. Аднак у апошні час назіраюцца частыя, нічым не апраўданыя, пропускі заняткаў. Асабліва шматлікія, як паказваюць вынікі апошніх праверак наведвання заняткаў, пропускі на матэматычным факультэце. Для камсамольскай, прафсаюзнай арганізацый гэтага факультэта, усіх студэнтаў асабліва важна зараз дабіцца стопрацэнтага наведвання заняткаў, тым больш, што вынікі папярэдніх сесій матэматыкаў былі не бліскучыя.

Важную ролю пры падрыхтоўцы да сесіі і ў час яе правядзення адыгрывае універсітэцкая бібліятэка, чытальныя

залы. Гэта асноўная крыніца ведаў, даведніцкі цэнтр для студэнтаў нашай ВНУ. Супрацоўнікі бібліятэкі добра ўсведамляюць сваю адказную задачу і, як заўсёды, зрабіць усё ад іх залежачае, каб напружаны час у жыцці універсітэта прайшоў спакойна і дакладна, ствараць неабходныя ўмовы для плённых заняткаў у чытальных залах, пастараюцца кожнага студэнта забяспечыць патрэбным падручнікам. Паўная адказнасць у дакладнай рабоце бібліятэкі належыць і самім студэнтам. Яшчэ ў большай меры, чым у час заняткаў у семестры, ад іх залежыць, каб не было збояў у арганізацыйнай рабоце. Калі ты ўзяў падручнік, даведнік, то ўсведамляй, што ён патрэбен не толькі аднаму, памятай пра свайго таварыша, які, магчыма, чакае менавіта гэтую самую кніжку.

Калектывізм праяўляецца асабліва адчувальна ў самых невялікіх студэнцкіх падраздзяленнях — акадэмічных групах. У атмасферы шчырага клопату і ўзаемадапамогі праходзіць падрыхтоўка да сесіі ў лепшых з іх, як, напрыклад, у групе Т-51 эканамічнага факультэта. Тут ужо дасканалая ведаюць магчымасці кожнага. Выдатнікі вучобы, тыя, каму асабліва добра вядомы «таямніцы» таго або іншага з вывучаемых курсаў, заўсёды прыдуць на дапамогу сябру, наладзяць імправізаваную кансультацыю ў калідоры факультэта, у пакоі інтэрната. Тут дарэчы будзе сказаць, што добрая вучоба непаруўна звязана з навуковай работай студэнтаў. Як правіла, шыршыя кругавяду з'яўляецца стымулам для паспяховай вучобы; у час навуковых даследаванняў з'яўляецца жаданне ведаць як мага больш у сумежных галінах, павышаюцца агульны ўзровень адукацыі і культуры.

Час, які застаўся да пачатку сесіі, неабходна выкарыстаць плённа, з поўным усведамленнем задач, ускладзеных на ВНУ партыяй і ўрадам, усім сучасным жыццём. У матэрыялах XXVI з'езда КПСС указвалася: «Больш поўна трэба выкарыстоўваць навуковы патэнцыял ВНУ, у якіх сканцэнтравана амаль паловіна ўсіх нашых дактароў і кандыдатаў навук. Газам з развіццём народнай гаспадаркі мяняецца і попыт на кадры той ці іншай спецыяльнасці. А значыць, і сістэма плавання падрыхтоўкі кадраў ў ВНУ павінна чула рэагаваць на гэтыя перамены».



Лістапад 1943 года, калі савецкія воіны, партызаны вызвалілі г. Гомель ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, улісяны ў гісторыю вобласці залатымі літарамі. Прайшло ўжо 38 гадоў з таго радаснага і светлага дня, а памяць аб ім у сэрцах

людзей жыве. Кожны год, 26 лістапада прыходзяць вэтэраны, моладзь да брацкіх магіл, помнікаў і абеліскаў, каб ушанаваць памяць воінаў, аддаўшых жыццё за сённяшняе ішчаслівае мірнае жыццё.

Адбыўся мітынг, прысвечаны гадавіне з дня вызвалення

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, МЯСЦКОМА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 36 (485) Субота, 5 снежня 1981 года. Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень. Цана 2 кап.

ПЛЕНУМ АБЛАСНОГА КАМІТЭТА КПБ

2-га снежня адбыўся IV пленум абкома КПБ. На яго былі запрошаны першыя сакратары гаркомаў і райкомаў партыі, якія не ўваходзяць у састаў абкома КПБ, старшыні выканкомаў гарадскіх і раённых Саветаў народных дэпутатаў, першыя сакратары гаркомаў і райкомаў камсамола, старшыні гарадскіх і раённых камітэтаў народнага кантролю, кіраўнікі абласных арганізацый і ведамстваў.

З дакладам «Аб выніках лістападаўскага (1981 г.) Пленума ЦК КПСС і задачах партыйных арганізацый вобласці, вынікаючых з рашэнняў Пленума і прамовы на ім Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша Л. І. Брэжнева» выступіў першы сакратар абкома КПБ Ю. М. Хусінаў.

Па абмеркаванаму пытанню прынята адпаведная пастанова.

Абмеркавана на партыйным сходзе

ПРАЯЎЛЯЦЬ БОЛЬШ АКТЫЎНАСЦІ

На гэтым тыдні ў партыйнай арганізацыі ўпраўлення адбыўся чарговы сход. На ім было разгледжана пытанне аб рабоце камітэта камсамола і прафкома па арганізацыі студэнцкага самакіравання. Заслуханыя пададаныя старшын і сакратара камітэта камсамола С. Аўсёенкі. Аб рабоце штаба «Камсамольскага пражэктара» расказала яго начальнік І. Шаламіцкая.

У спрэчках выступілі загадчык вучэбна-кансультацыйнага пункта Ул. Родзікаў, супрацоўніца вучэбнага аддзела Л. Малайранка, намеснік сакратара камітэта ЛКСМБ універсітэта Ул. Чмых, рэдактар шматтыражнай газеты «Гомельскі універсітэт» Ул. Балого, старшыня спортклуба Г. Вараніцкі.

У абмеркаванні важнага пытання прыняў удзел рэктар універсітэта Б. В. Боўцэ.

На партыйным сходзе адзначалася, што за апошні час у арганізацыі студэнцкага сама-

кіравання зроблена нямаля. У гэтым напрамку адшукваюцца новыя, апраўдаўшыя сябе формы і метады. Аднак дасягнутае пакуль што не можа задавальняць. Неаслабнай увагі патрабуе цяпер выхаваўчая работа студэнцкай моладзі, барацьба за ўмацаванне дысцыпліны, больш ашчадныя адносіны да сацыялістычнай маёмасці.

Па абмеркаванаму пытанню партыйны сход прыняў адпаведную пастанову.

СХОД КУРАТАРАЎ

На эканамічным факультэце адбыўся сход куратараў. Асноўная ўвага была ўдзелена першакурснікам. Адзначалася, што асабліва паспяхова пачалі вучобу тыя, хто паступіў на спецыяльнасць «эканомка працы». У сваім першым універсітэцкім семестры яны старанна наведваюць заняткі, у выкладчыкаў складалася думка, што на факультэт прыйшло добрае папаўненне. Гэта тлумачыцца, у першую чаргу, высокім праходным балам — 22,5, які неабходна было набраць на ўступных экзаменах, самаадданай працай выкладчыкаў факультэта ў групах першакурснікаў.

Некалькі горш абстаецца справы ў групе студэнтаў, якія вывучаюць механізаваную апрацоўку эканамічнай інфармацыі. Па выніках блгучай пасяжовасці бачна, што каля дзесяці працэнтаў студэнтаў маюць незадавальняючы адзнакі. Прычым, і наведванне заняткаў тут намянога горшае.

Ішла на сходзе размова і пра студэнтаў іншых курсаў, якія маюць акадэмічную запэчанасць па тых ці іншых прадметах. Гэта Т. Пінчук і Н. Цуркан (Т-22), І. Чупельва, А. Юнах (Т-21), М. Кольбе (Т-24), Н. Данілаў, В. Іванов (Т-34), С. Галавін (0-32), С. Калеснікава (0-33), І. Гу-

зерава, Е. Іванова (Т-41).

На сходзе выступіў куратары Л. Г. Багамас, Г. К. Котаў, старшы куратар факультэта В. М. Кучым. Абмяркоўваліся пытанні выканання планаў куратараў, рэгулярнасць наведвання ім інтэрнатаў, дзе жывуць студэнты эканамічнага факультэта, шляхі паліяпшэння наведвання заняткаў.

У апошні час стала актуальным пытанне падтрымання эстэтычнага выгляду аўдыторыі, іх добрага санітарнага стану. Прынята рашэнне аб замацаванні кожнай аўдыторыі факультэта за пэўнымі студэнцкімі акадэмічнымі групамі і сафедрамі.

В. ЛАЗУЧЭНКАВА,
намеснік дэкана
факультэта.

У камітэце ЛКСМБ

РАЗМЕРКАВАЛІ АБАВЯЗКІ

На гэтым тыдні адбылося папярэдняе пасяджэнне зноў выбранага камітэта камсамола універсітэта. На яго былі запрошаны сакратары камсамольскіх бюро курсаў, факультэтаў, груп.

Размеркаваны абавязкі членаў камітэта камсамола: А. Казякову даручана адназваць за арганізацыю вучэбнай і навуковай работы студэнцкай моладзі; В. Жосткін прызначаны старшынёй вучэбна-выхаваўчай камісіі; Т. Сіманова — адказвае за навукова-даследчую работу; грамадскую прыёмную камісію ўзначаліла Н. Ісакяна; савет выдатнікаў — Г. Вайкачоў; палітычна-выхаваўчы сектар — С. Гуляеў; шэфскі — В. Кузубава; сектар ваенна-патрыятычнага выхавання — Н. Кандратава; М. Строк — спартыўны; А. Арончык — інфармацыйна-палітычны сектар; І.

Мінутай маўчання была ўшанавана памяць загінуўшых воінаў, да падняжжа помніка ўскладзены вяжкі і кветкі.

На адымку: уважліва слухаюць выступленне вэтэрана ўдзельнікі мітыngu.

Фота У. Чысціка.

Шаламіцкая — «Камсамольскі пражэктар»; Н. Сіліна і Г. Зубарэвіч — культурна-масавы; І. Чыжонак — арганізацыйны; В. Пякарскі — штаб працоўных спраў; У. Васілеў — добраахвотную народную дружыну; А. Ляхаў адказвае за грамадска-палітычную практыку; І. Асан-Джалалаў — за арганізацыю вучобы камсамольскага актыву; Р. Емяльянаў узначаліў жыллёва-бытавы сектар; Н. Кольшыва — прафком; А. Ціпчыца — савет маладых вучоных; Л. Царова — сектар інтэрнацыянальнага выхавання.

На пасяджэнні камітэта камсамола прысутнічалі першы сакратар абкома камсамола У. Давідовіч і першы сакратар Цэнтральнага райкома камсамола Гомеля У. Віран. У Давідовіч выступіў з кароткай прамовай.

(Наш кар.).

Насустрэч працоўнаму семестру-82

I ЗНОЎ КЛІЧУЦЬ СБА

Яшчэ не змоўклі размовы аб трэцім працоўным семестры-81, яшчэ і да гэтага часу можна пачуць фразу: «А памятаеш...», з якой пачынаюцца звычайна расказы аб цікавых выпадках у будаўнічых і сельскагаспадарчых атрадах, а ўжо выдзеньца падрыхтоўка да новага сезону.

Кожны год пасля здачы летняй сесіі тысячы юнакоў і дзяўчат вызджаюць у складзе будаўнічых атрадаў на працу на аб'екты народнай гаспадаркі. Самі словы «будаўнічы атрад» выклікаюць у іх пачуццё рамантыкі. Адчуванне гэта не страчваюць і тыя, хто працаваў у атрадах ужо на некалькі разоў. Моладзі падабаецца такі рытм жыцця, яго формы. Спалучэнне фізічнай, іншы раз вельмі нялёгкай, працы з працай грамадска-паўліччай, цеснае супрацоўніцтва з мясцовай моладдзю, шэфскія сувязі. Дні адпачынку таксама насычаныя арганізацыйна-экскурсіі, паходы па месцах баювай славы, сустрэчы з ветэранамі Вялікай Айчыннай вайны і працы, вечары адпачынку сумесна з мясцовай моладдзю.

Будаўнічы атрад — гэта працоўны экзамэн для кожнага студэнта. Пасля вяртання ва ўніверсітэт кожны павінен даць справаздачу аб сваёй рабоце. Восі і нядаўна камандзіры і камісары атрадаў мінулага працоўнага семестра трымалі такую справаздачу аб сваёй дзейнасці. Было бачна, якую вялікую і адказную ролю адыгрывае асоба камандзіра і камісара ў атрадзе.

У падрыхтоўцы першадзёнаў вельмі важна прыгледзецца да работ, вызначыць, хто з іх можа стаць сапраўдным вожак, кіраўніком. Часцей за ўсё гэта тыя, хто ўжо вызджаў з будаўнічымі або сельскагаспадарчымі атрадамі на работу,

ведае спецыфіку іх дзейнасці, быту.

Вялікую дапамогу ў падборы кіруючых кадраў студэнцкіх атрадаў могуць аказаць дэканаты, партыйныя і прафсаюзныя арганізацыі. У мінулым годзе, напрыклад, пры падрыхтоўцы да працоўнага семестра на гісторыка-філалагічным факультэце самы актыўны ўдзел у гэтай рабоце прымаў дэкан факультэта Тамара Ігнатаўна Язэпава і сакратар партыйнай арганізацыі Маргарыта Васільеўна Гусева. Яны называлі імёны студэнтаў, якія дастойныя, на іх погляд, узначаліць атрады.

Будаўнічы атрад «Нашчадкі» з гістфіла пад кіраўніцтвам Рыгора Стрыжана па выніках работы заняў першае месца на факультэце і другое ва ўніверсітэце. Добрымі былі водгукі аб рабоце другога атрада гістфілаўцаў — сельскагаспадарчага — «Ліра» (камандзір Вера Кузубава).

Закрывае пытанне заступоўвае ўвагі тым больш, што бываюць яшчэ выпадкі, калі давер'е, аказанае калектывам, не апраўдваецца. Іншы раз гэта бывае не толькі вайной, але і бядой не атрымаўшагася камандзіра. Па прыездзе на месца дысалакцыі, ён раптам адчувае, што не ў стане кіраваць сваім падначаленым, не ў сілах справіцца з вырашаным усім праблемаў, якія ўзнікаюць пры новых абставінах жыцця. Менавіта таму кожнаму, каму прапанавана такая адказная пасада, павінен адзіна адзіна з самім сабой узяць усе свае матчымаці, ці зможа ён узіць на сябе адназначна, няхай і не на працяглы тэрмін, за лёс і лаводзіны сваіх таварышаў.

С. ГУЛЯЕУ,
член камітэта камсамола ГДУ.

Па хвалючай праблеме

ВЫНІК ПРАЛІКАЎ

Вестку аб тым, што ў пачатку бягучага навучальнага года плануецца закончыць будаўніцтва і ўвесці ў дзейнасць новы 13-павярховы Інтэрнат ГДУ, студэнты прынялі з вялікай радасцю. Каб дапамагчы будаўніцтву своечасова выканаць усе аб'ём работ, на працягу лета на ўз'ядзенні Інтэрната ў Валатаве па-ударнаму працавалі будаўнічыя атрады, сфарміраваныя са студэнтаў розных факультэтаў, слухачоў падрыхтоўчага аддзялення. Ім былі зроблены аддзеленыя работы і, здавалася, нішто не стане перашкодай для своечасовай здачы аб'екта. Аднак, выявілася шмат недапрацовак, для ліквідацыі якіх спатрэбіўся яшчэ пэўны адрэзак часу.

З-за пралікаў праектыроўшчынаў быў няправільна пабудаваны дах будынку, і ў дажджлівае асяненне надвор'е ён пачаў працікаць. У выніку ў двадцяткі калякоў сапсаваўся паркет. За лета байцы будаўнічых атрадаў універсітэта выклалі пліткай падлогу калідораў і лесвічных пляцоўкі на ўсіх паверхах. І толькі пасля заканчэння гэтай карпатливай работы спахпіліся будаўнічкі: не была вытрымана тэхналогія ўкладкі пліткі, і ўсё трэба было рабіць спачатку. Падобныя прыкрых недахопаў выявілася з цягам часу больш. Каб хутчэй іх ліквідаваць, студэнты універсітэта — будучыя жыхары новага Інтэрната — самі прапанавалі сваю дапамогу рэктарату, адміністрацыйна-гаспадарчай частцы. Іх

падрымалі камітэт камсамола, дэканаты факультэтаў. І восні на працягу трох месяцаў кожны дзень пасля заняткаў універсітэцкага аўтобуса адвозіць у Валатаву студэнтаў.

Брыгада ў складзе звыш 50 чалавек — будучых бібліягаў на чале з Сяргеем Пясочнім пераключае сапсаваны паркет, плітку на калідорах. Ім выкананы гэтыя работы ўжо на дзясціх паверхах. Старанна працуюць першакурснікі з матчымацінага факультэта разам са сваім брыгадзірам Аляксандрам Нікіціным. 13 студэнтаў фізічнага факультэта стварылі брыгаду электрыкаў, якой кіруе Ігар Новік. Работы ўстанавіваюць у пакоях свяцільнікі.

Адным словам, студэнты, якія адчуваюць вострую патрэбу ў Інтэрнаце, не шкадуюць сіл, энэргіі для таго, каб хутчэй стаць на высяці.

Усю віну па дрэннаму ходу спраў на будоўлі, не трэба звальваць толькі на будаўнічыя арганізацыі БУ-84 і БУ-47. Яксыя праводзімыя на аб'екце работ трэба было б правярць мясцоваму камітэту, народнаму кантролю універсітэта.

Цяпер апошняе слова — за будаўнікмі. Яны прызначылі новы тэрмін здачы Інтэрната — да Навагодняга свята, але аб'ём работ, якія трэба выканаць, асабліва ў прымыкаючай да Інтэрната стайовай, застаецца яшчэ значным. І можа здарыцца так, што здача аб'екта зноў будзе адтэрмінавана.

Т. НІКАЛАЕВА.

КАРЫСНАЕ СУПРАЦОЎНІЦТВА



У НАШ ЧАС — час імклівага развіцця навук і тэхнікі, час навукова-тэхнічнай рэвалюцыі асабліва ўзрастае неабходнасць цеснага супрацоўніцтва вучоных, якія працуюць у навуковых устаноў краіны, і навуковых супрацоўнікаў акадэмічных інстытутаў, аддзелаў і лабараторый у распрацоўцы актуальных, буйных праблем, якія маюць важнае народна-гаспадарчае значэнне. Разам з тым вядучыя вучоныя з Акадэміі навук павінны аказаць дзейную дапамогу навучным установам у падрыхтоўцы навуковых кадраў, у інтэнсіфікацыі вучэбнага працэсу, у забяспячэнні кваліфікаваным кіраўніцтвам студэнтаў пры напісанні дыпломных прац.

Улічваючы ўсё гэта, кафедра рускай мовы ўніверсітэта ў адпаведнасці са Статутам Акадэміі навук БССР у кастрычніку гэтага года заключыла комплексны дагавор аб доўга-тэрміновым навуковым супрацоўніцтве з Інстытутам мовазнаўства імя Якуба Коласа АН БССР.

Калектыў кафедры рускай мовы будзе дапамагаць сектарам рускай мовы, агульнага і славянскага мовазнаўства, сучаснай беларускай мовы і культуры мовы ў распрацоўцы актуальных праблем беларускай

русістыкі, звязаных з агульнасаюзнай тэмай «Роля рускай мовы як сродку міжнацыянальных зносін, дружбы народаў, далейшага росквіту сацыялістычных нацый», праблем беларускай лінгвістычнай тэрміналогіі, у стварэнні «Этымалагічнага слоўніка беларускай мовы», «Словаўтваральнага слоўніка беларускай мовы» і «Супастаўляльнага дэрывацыйнага слоўніка ўсходнеславянскіх моў».

Інстытут мовазнаўства АН БССР будзе дапамагаць кафедры ў падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спецыялістаў праз аспірантуру і навуковыя стажыроўкі членаў кафедры.

Планы нашага супрацоўніцтва ўжо ажыццяўляюцца: у мэтавую аспірантуру пры Інстытуде мовазнаўства АН БССР прынята сёлета асістэнт А. Халіновіч. Загадам рэктара ўніверсітэта акадэміка Б. В. Бокуды пры Інстытуде мовазнаўства АН БССР створаны філіял кафедры рускай мовы ў саставе доктара філалагічных навук А. Я. Міхневіча і чатырох кандыдатаў навук.

26—28 лістапада загадчыкі філіялаў кафедры рускай мовы пры Інстытуде мовазнаўства АН БССР, загадчык сектара рускай мовы прафесар А. Я. Міхневіч і сакратар Тэрміналагічнай камісіі пры Акадэміі

навук БССР кандыдат філалагічных навук Л. А. Антанюк выступілі з дакладамі ў нашым універсітэце. А. Я. Міхневіч прачытаў лекцыю для студэнтаў гісторыка-філалагічнага факультэта «Культура мовы», Л. А. Антанюк выступіла на навуковым семінары кафедры з лекцыяй «Актуальныя праблемы тэрміналогіі, прыпышпы распрацоўкі і спаралкавання галіновых тэрміналогій». А. Я. Міхневіч быў садакладчыкам па тэме «Функцыі мовы. Роля рускай мовы як сродку міжнацыянальных зносін народаў СССР», якую асвятляла ў сваім дакладзе асістэнт кафедры А. Цімашэнка.

Вучоныя з Акадэміі навук прынялі таксама актыўны ўдзел у абмеркаванні праграмы і структуры вучэбнага дапаможніка «Усходнеславянская лінгвістычная тэрміналогія», над якім працуе дырктар калектыву кафедры рускай мовы. Хоцца верыць, што пакладзеныя добры пачатак нашага супрацоўніцтва, што такая са-дзуржанасць двух навуковых калектываў прынясе добры плён.

П. СЦЯЦКО,
загадчык кафедры рускай мовы, доктар філалагічных навук.

На здымку: Л. А. Антанюк выступае з дакладам на пасяджэнні кафедры.

НАРАДА ГЕОЛАГАЎ КРАІНЫ

У нашым універсітэце прайшла міжведамасная нарада па стратыграфіі БССР. У ёй прынялі ўдзел супрацоўнікі Упраўлення геалогіі БССР, Інстытута геахіміі і геофізікі АН БССР, Беларускага навукова-даследчага геалага-разведчага інстытута, выкладчыкі геалага нашага ўніверсітэта, прадстаўнікі больш 100 арганізацый краіны. Народа, прысвечаная распрацоўцы стратыграфічных схем БССР, праводзілася ў Беларусі ўпершыню. Нашы суседзі — геологі Украіны, Прыбалтыкі такія схемы ўжо распрацавалі і зацвердзілі. У Беларусі ж стратыграфічная схема стала матчынай нядаўна, пасля 15 гадоў вывучэння даных бурэння.

Пасля пленарнага пасяджэння нарада працягла работу па секцыях. Кожная секцыя абмяркоўвала прапанаваныя вядучымі геалагічнымі арганізацыямі БССР стратыграфічныя схемы, якія ахоплваюць перыяд у гісторыі фарміравання Зямлі ад 2,7 мільярдаў гадоў да сучаснай эпохі.

Найбольш ажыццяленае абмеркаванне ўдзельнікаў нарады выклікала схема стратыграфіі дакембрыя — самага старажытнага этапу геалагічнага развіцця нашай планеты. Гэты этап у Беларусі па прапанаванай стратыграфічнай схеме заключаны ў Інтэрвале 2,7—

1,7 мільярдаў гадоў. Таму зразумелыя цяжкасці вучоных, якім прадставіла задача не толькі складзіць стратыграфічную схему дакембрыя, але і звязаць яе з суседнімі тэрыторыямі, там, дзе яна лепш распрацавана. З прапанаванай схемай выступіў на секцыі прафесар Інстытута геахіміі і геофізікі АН БССР А. М. Пап. З дакладам аб вольшце складання схем стратыграфіі Украіны выступіў намеснік сакратара па навуцы Інстытута геахіміі і фізікі мінералаў АН УССР кандыдат геалага-мінералагічных навук К. Е. Есіпчук, з дапаўненнямі па складанню схем — старшы навуковы супрацоўнік Украінскага навукова-даследчага геалага-разведчага інстытута А. Н. Дранікаў. Іншыя вучоныя нашай краіны.

Вынікам праведзенай нарады з'явілася распрацаваная ў канчатковым варыянце стратыграфічная схема тэрыторыі БССР. Яна прадстаўлена да зацверджання Міжведамаснаму стратыграфічнаму камітэту (МСК).

Дзякуючы аргкамітэту, нарада прайшла на высокім узроўні. Ва ўдзельніках нарады — выскі нашага горада — засталіся прыемныя ўражанні ад гасціннасці беларускіх калег.

Я. ШАРАМЕТ,
намеснік дэкана геафака па навуцы, дацэнт.

Расказалі

ветэраны вайны

У першакурсніках гісторыка-філалагічнага факультэта ГДУ адбылася цікавая сустрэча. Як самых даратгіх гасцей, яны прымаўлі ў сябе ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны Герояў

Савецкага Саюза В. Ф. Мухіна, П. С. Страналава, а таксама заслужанага настаўніка БССР П. А. Дуброўскага, М. Е. Вароніна. У гэты дні, калі шырока адзначаецца 40-годдзе разгрому нямецка-фашысцкіх захопнікаў пад Масквой, работы з захапленнем слухалі пра гераічную абарону

сталіцы нашай Радзімы, пра іншыя эпізоды з франтовага жыцця выступаўшых. Ветэраны гаварылі і аб вызваленні ад фашысцкіх акупантаў Гомельшчыны, роднай Беларусі, адказалі на шматлікія пытанні будучых гісторыкаў і філалагаў. Ва ўдзячнасць студэнты падарылі ветэранам вайны кні-

ПАЭТ ВЯЛІКАГА ТАЛЕНТА

Да 90-годдзя з дня нараджэння Максіма Багдановіча



Пісьменнікау. Далёкая Беларусь была для М. Багдановіча заўсёды самай блізкай і дарагой. Душой і сэрцам ён заўсёды быў з родным беларускім народам, з яго культурай і літаратурай. Беларускую літаратуру М. Багдановіч хацеў бацьчына на ўзроўні сусветнай класіцы.

Менавіта на гэты перыяд прыпадае з'яўленне ў газеце «Наша ніва» (1907 г.) першага твора М. Багдановіча «Музыка», які па сваёй тэматыцы, зместу мае многа агульнага з паэмай Янкі Купалы «Курган».

У 1911 годзе М. Багдановіч заканчвае гімназію і прыязджае ў Беларусь. Ён плённа займаецца на ўніверсітэцкай Віленскай бібліятэцы, часта сустракаецца з супрацоўнікамі газеты «Наша ніва». Вынікам наведвання Радзімы з'явіўся цыкл вершаў «Старая Беларусь». У хуткім часе М. Багдановіч вяртаецца дамоў і паступае ў Яраслаўскі юрыдычны ліцей. Неабходна адзначыць, што ў студэнцкім жыцці М. Багдановіча асноўнае месца займала літаратура. Ён многа працуе над удасканаленнем формы верша, пашырэннем жанравых межаў беларускай лірыкі (актава, санет, трыялет і іншыя). Вынікам такой плённай літаратурнай дзейнасці з'явіўся першы і адзіны прыжыццёвы зборнік паэта «Вянок» (Вільня, 1913 г.).

У 1916 годзе М. Багдановіч заканчвае ліцей, і яго дзятка на Радзіму. Нягледзячы на цяжкі стан здароўя ён едзе ў Мінск і жыве ў Змітрака Бядулі. Пазней З. Бядуля напісаў ўспаміны пра М. Багдановіча і назвае іх «Страцім-Лебедзь».

У час знаходжання ў Мінску М. Багдановіч многа працуе: піша вершы, рэцэнзіі, такія выдатныя творы, як «Страцім-Лебедзь» і «Пагоня».

Лірычным героем М. Багдановіча надзелены рысамі моцнай волі, упэўненасці ў сваёй правасце, верай у перамогу працоўных над сацыяльным злом.

Творы паэта вызначаюцца мастацкімі якасцямі і глыбокім ідэйным зместам. З высокім паэтычным майстэрствам малое ён рэалістычна вобразна здымае беларускую вёску, прыдушанай цёмрай і бядой:

«Вышэйшая школа», «Навука і тэхніка», Беларуская дзяржаўная ўніверсітэта. Разам з іх прадстаўнікамі мы арганізоўваем сустрэчы з выкладчыкамі і студэнтамі ГДУ, на якіх абмяркоўваюцца тэматычныя планы выпуску літаратуры, уносяцца дапаўненні, выважваюцца пытанні на кіні. Ва ўніверсітэце арганізоўваем выстаўкі-продажы, тут працуе кіёс на грамадскіх пачатках. Нашы работнікі не забываюць і тых, хто займаецца ў інстытуце ўдасканалення настаўнікаў.

Кнігі ў магазіне размераваны па раздзелках. Да аднаго з іх — «Літаратура ў дапамогу педагогу» — падыходзяць юнакі і дзяўчаты, пачынаюць штосьці абмяркоўваць. Знаёмімся з імі. Яны — студэнты філалагічнага факультэта, ахвотна пачынаюць размову.

— Нам прыемна, што ў магазіне вялікі выбар твораў беларускіх пісьменнікаў.

Краю мой родны! Як выкліты богам — Столькі ты зносіш нядолі. Хмары, балоты... Над збожжам убогім Вечер гуляе на волі.

Поруч раскідалісь родныя вёскі, Жалем спіскаюцца грудзі! — Бедныя хаткі, талолі, бярозкі, Усюды панурыя людзі...

У гутарках-назвах аб шчасці, аб згодзе Сэрца навін не пацуче. Сціснула гора дыханне ў народзе,

Гора ўсюды пануе. Паэт глыбока веруў у творчы магчымасці беларускага народа, калі, звяртаючыся да роднай старонкі, пісаў: Беларусь, твой народ дачакаецца Залацістага, яснага дня. Паглядзі, як усход разгараецца, Сколькі ў хмарках залётных агня...

М. Багдановіч быў глыбока перакананы ў тым, што «доля чорная» не вечная, што на змену «цёмнай ночы» прыдзе светлы дзень. Менавіта таму паэт так упэўнена заяўляе: Ты не згаснеш, ясная Ты яшчэ асветіш родны край Беларусь мая!

Краіна-браначка! Устань, свабодны шлях сабе шукай.

Цэнтральнай у паэзіі М. Багдановіча стала тэма цяжкага жыцця народа, цёмнага і забітага. З глыбокім жалем глядзеў паэт на бяду беларускага му-

жыка, а таму часта ў пошуках гераічнага зварота да міфалагічных матываў, застаючыся пры гэтым глыбока рэалістычным («Старасць», «Пугач», «Лясун», «Возера»).

Значнае месца ў паэзіі М. Багдановіча занялі творы сацыяльнай накіраванасці («Мяжы», «Народ, беларускі народ», «Рухнімы, брацці, хутчэй...», «Эміграцыйная песня»), у якіх ён адлюстроўваў тыповыя з'явы рэчаіснасці, праўдзівыя рэалістычныя малюнкi класавых супярэчнасцей перадравольцыйнай Беларусі, выкрываючы прычыны сацыяльнага зла, кікаў на барышлю і м.

А на якую вышчыню ўзняў паэт тэму хананя, вялікае, светлае і чыстае пачуццё («Малыя гадзі», «Раманс») і Сёння лепшыя ўзоры інтымнай лірыкі М. Багдановіча сталі вышэйшым дасягненнем беларускай класічнай паэзіі. Ці не таму многія творы М. Багдановіча знайшлі сваё другое жыццё ў музыцы: «Зімой», «Завіруха» (кампазітар Э. Тыманд), «Малыя гадзі» і «Слуцкія тачыць» на музыку А. Вагатырова і А. Туранкова; раманс «Зорна Венера» (кампазітар А. Туранкоў) і іншыя.

М. Багдановіч вядомы ў нашай літаратуры як выдатны перакладчык твораў Гарацця, Шлаўцэвіча, Гейна, Шылера, Гёте, Верлена, Верхарна, таленавіты літаратуразнаўца. Яго яшчэ належыць артыкулы «Іван Неслухоўскі», «Краса і сіла», «Забыты шлях», «Глыбы і слаі» і інш. Яны шырока вядомыя далёка за межамі нашай краіны.

Апошнія дні жыцця паэта, запоўненыя працай, прайшлі ў

Яшчэ, куды ён прыехаў на лячэнне. Тут ён напісаў апошні верш «У краіне светлай, дзе я ўміраю», які стаў праграмным у творчай спадчыне паэта.

У краіне светлай, дзе я ўміраю, У белым доме ля сіняй бухты, Я не самотны, я кнігу маю З друкарні пана Марціна Кухты.

Гэты перадсмертны радкі паэта перадаюць глыбокае ўсведамленне грамадзянскага абавязку.

М. Багдановіч зрабіў так многа для беларускай літаратуры, што і зараз мы з удзячнасцю схіляем галовы перад памяцю паэта і кладзем вянок любові на яго зачасную магілу». М. Багдановіч памёр у 1917 годзе, у самым росквіце сваёго таленту.

У далёкай Яшчэ ўдзячнымі нашчадкамі ўзведзены яму помнікі. Лія помніка заўсёды жыцьця кветкі. Ідучы і ідучы сюды жыхары сонечнага горада ля мора і яго госці. Ідучы, каб пакланіцца вялікаму паэту, паэту-наватару, паэту-барыбату.

Нагхнёнае слова М. Багдановіча гучыць сёння з трыбуны чытальніцкіх канферэнцый, ва ўніверсітэцкіх і інстытутскіх аўдыторыях, школьных класах, класных клубах, гучыць там, дзе любяць беларускую літаратуру, беларускія слова, дзе спрачаюцца «аб месцы паэта ў рабочым страі». Таму М. Багдановіч быў і застаецца вечна жывым у памяці народа, ён — наш сучаснік.

В. ГЕНАШ, асістэнт кафедры беларускай літаратуры.

ПРА ЛЮБІМАГА ПЕСНЯРА

Ва ўсёй Беларусі і за яе межамі шырока адзначаецца 90-годдзе з дня нараджэння вядомага майстра паэтычнага слова Максіма Багдановіча. У юбілейных мерапрыемствах актыўны ўдзел прымаюць выкладчыкі кафедры беларускай літаратуры нашага ўніверсітэта. Сумесна з Гомельскай гарадской

арганізацыяй кнігалюбаў 4 снежня яны правялі ў Палацы культуры будаўніцкую літаратурную вечар, прысвечаны памятнай даце. Пра жыццёвы і творчы шлях беларускага песняра гаварыць кандыдат філалагічных навук В. У. Ярац.

Вялікую цікавасць у прысутных выклікала музычна-паэтычная кампазіцыя «Зорна Максіма». На сцэне выступілі лаўрэаты нікаў імя У. І. Леніна рэспубліканскага конкурсу чытальнікаў Эсфір і Валерый Нікалаевы.

Юбілейнай даце з дня нараджэння М. Багдановіча была прысвечана і сустрэча В. У. Яраца і асістэнта кафедры беларускай літаратуры І. Ф. Штэйнера з работнікамі бібліятэкі Палаца культуры і тэхнік чыгунач-

на.

Пра кароткае, але вельмі яркае жыццё Максіма Багдановіча, яго творчыя набыткі гаварыў І. Ф. Штэйнер.

Выступленне В. У. Яраца было прысвечана паэтычным асаблівасцям творчай спадчыны народнага песняра.

Б. ВАЛОДЗІН.

ВЕРНЫ СПАДАРОЖНИК

«З адкрыццём магазіна № 19 выкладчыкі і студэнты Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта маюць лепшую магчымасць набываць неабходную навуковую, грамадска-палітычную і мастацкую літаратуру. Яго калектыву працуе ўмела, прадаўца з усёй душой адносіцца да справы, дапамагаючы ў выбары патрэбнай літаратуры, робяць усё, каб у пакупніку заўсёды быў добры настрой». Гэта адзін з вогунаў аб рабоце магазіна, што знаходзіцца побач з ГДУ.

Згадзімся, кожны аматар кнігі радуецца, калі набыць для сябе патрэбную літаратуру, асабліва навінкі. І для нас вельмі прыемны падзякі ад пакупнікоў, — гаворыць загадчыца магазіна Галіна Міхайлаўна Нешчы. — А з калектывам ўстанавіліся цесныя сувязі і кантакты. Наш магазін з'яўляецца апорным выдавец-

раў беларускіх пісьменнікаў: Якіба Коласа, Міхаса Лынькова, Пётруса Броўкі, Івана Шамякіна, Івана Мележа, іншых вядомых празаікаў і паэтаў. Яны вельмі неабходныя для нашай вучобы і спартыўнага ў далейшай самастойнай рабоце.

Да будучых настаўнікаў падыходзіць Галіна Міхайлаўна, ветліва вітаецца з імі: — Добры дзень, старыя знаёмыя. А мы навінкі атрымалі. Калі ласка, набывайце.

Кніга — важнейшы сродак выхавання і адукацыі чалавека. Гэта добра ўсведамляюць работнікі магазіна. Іх дэвіз: «Дапамагчы кожнай кнізе знайсці свайго чытача». Для гэтай мэты створан і дзейнічае «Савет садзеінічання», у які ўваходзяць вучоныя ўніверсітэта, спецыялісты прафесіянальнага горада, прадстаўнікі розных грамадскіх аргані-

зацый. Асабліва ўвага надаецца прапагандзе і распаўсюджванню грамадска-палітычнай літаратуры і мастацкай XXVI з'езда КПСС. На раздзе прадыржэстваў паўночна-ўсходняга раёна Гомеля працуюць кіёскі на грамадскіх пачатках. На заводзе «Электраапаратура», у аб'яднанні «Гідратаматэрыя», як і ва ўніверсітэце, створаны пункты па вывучэнню попыту на літаратуру, у тым ліку спецыяльна-тэхнічную. Тут арганізоўваюцца кніжныя кірмашы. Калектыву магазіна прымае актыўны ўдзел ва Усеаюзным аглядзе па прапагандзе і распаўсюджванню палітычнай літаратуры. За тры кварталы план тавараабароту выканан на 104,8 працэнта.

Для таго, каб умела рэкамендаваць і распаўсюджаць кнігу, трэба шмат ведаць і самім прадаўцам. У кнізе прапагоў мы звярнулі ўвагу на такую акалічэнасць: пакупнікі шмат падзяк выносяць Н. Бетанавай. Гэта таму, што яна цікавы суб-

седнік, добра ведае літаратуру, мае значны вопыт работы па арганізацыі кніжнага гандлю. Пераважна большасць прадаўцоў са спецыяльнай адукацыяй, двое завочна займаюцца на філалагічным факультэце ўніверсітэта.

У магазіне мы сустрэліся з вялікім аматарам кнігі, членам Саюза мастакоў БССР Я. К. Іванешкам. Ён афармляў яго вітрыны, з'яўляецца членам «Савета садзеінічання». Ён казаў: — Я часта бываю ў кнігарных горада. І вельмі прыемна, што кніга карыстаецца вялікім аўтарытэтам, прыходзіць у кожную сям'ю, з'яўляецца крэйшай ведаў, мудрасці для кожнага чалавека. Магазін № 19 лічы адным з лепшых у Гомелі.

Міхал Шохлаў адзначаў: «Любіце кнігу ўсёй душой! Яна не толькі ваш лепшы сябра, але і да канца верны спадарожнік!» Гэтую любові і прывівае сваім наведвальнікам калектыву магазіна № 19.

А. ШНЬПАРКОВ.

ЛЮДА ДРУЖНЫХ

шаў сёлетні спартыўны сезон для ўсёй каманды па ручному мячу. Гандбалісты ў фінале Усесаюзных летніх іх спартыўнаў ВНУ, якія праходзілі ў маладзёжных гульнях Беларусі, што адбыліся ў Гомелі, сталі сярэбранымі прызёрамі. А зусім нядаўна дзяўчаты заваявалі званне чэмпіёнак рэспублікі па ручному мячу. Яны ж — уладальніцы Кубка БССР. Безумоўна, такі вынікі поспех нашых гандбалістаў не быў выпадковаю. Да звання чэмпіёнаў універсітэцкай каманда на чале з яе трэнерам старшым выкладчыкам кафедры тэарэтычных асноў фізічнага выхавання Валерыем Пятровічам Крукоўскім ішла праз паўсядзённую карпатлівую працу, увартыты трэнеры, на якіх элементарныя навукі гульні ператвараліся ў дасканаласць майстэрства. І як увагарода за гэты — упэўненая перамога ў г. Брэсце, дзе праходзілі фінальныя гульні першынства рэспублікі. Аб ставаўленні каманды, яе спартыўных дасягненнях — гэты расказ.

1. ШЛЯХ ДА ПРЫЗНАННЯ

Створана жаночая каманда па гандболу ў 1968 годзе. У яе састаў падобраліся ў асноўным выхаванкі дзіцяча-юнацкіх спартыўных школ рэспублікі, у асноўным гамяльчанкі. Пры падборы кандыдатур у састаў каманды трэнерам удзельнічалі не толькі спартыўныя дасягненні, але і асабісты характар дзяўчат. Перш за ўсё, пачыналася праца над характарам, байцоўскі характар. Згадзіцца, нялёгка сумяшчаць вучобу ў ГДУ са штодзённымі шматгадзіннымі трэнерукамі, паездкамі на спарбрыцтвы.

Для стварэння стабільнага і сыгранага калектыву на першых трэнеруках трэнера В. П. Крукоўскаму трэба было уважліва прыгледзецца да кожнай удзельніцы каманды, ацаніць яе здольнасці, правільна расставіць на пляцоўцы ігракоў, каб найбольш максімальна праяўлялася спартыўныя задаткі дзяўчат. У паўсядзённых трэнеруках царпіла і настойліва раскрываў ім Валерыя Пятровіч таямніцы гульні.

Выступленні гандбалістаў універсітэта на рэспубліканскіх спарбрыцтвах не заставаліся незаўважанымі — каманда ГДУ была пастаянным прызёрам розыгрышу Кубка Беларусі «Бурэвіскі», у 1978 годзе яна стала сярэбраным прызёрам першынства рэспублікі, прапусціўшы наперад каманду класа «А» — «Эканаміст» з Беларускага інстытута народнай гаспадаркі. Потым прыйшло прызнае каманды не толькі ў рэспубліцы, але і на ўсесаюзнай арэне. У г. Цярнопалі яны прымалі ўдзел у розыгрышы Кубка ВНУ краіны, дзе занялі 4-е месца. А праз два гады сталі яго ўладальніцамі. Пазней яны заваявалі права ўдзельнічаць у розыгрышы Кубка СССР сярод каманд першай і вышэйшай лігі,

першакурсніцы Тамара Арахоўская, Таццяна Клязовіч, Наташа Старавойт. Ім ёсць чама павучыцца ў сваіх старэйшых сябровак.

Ш. ЯК АДНА СЯМ'Я

Дзяўчаты — члены каманды — як адна вялікая і дружная сям'я, бо разам яны не толькі на паўсядзённых трэнеруках, на спарбрыцтвах, але і ў вольны час. Жывуць яны ў адной кватэры Інтэрната № 3, ведуюць адну другую да дробязей: Галіну Серакову, свайго камсорга, як чалавека вельмі добра сумленнага, усёбакова развітага, якая паспявае займацца і разбой на дрэва, і фатаграфія, і шмат чытае мастацкай літаратуры. Вялікі арганізатарскія здольнасці — у старэйшай пакоя Алены Хартановіч. Таццяна Карнарук удзельнічае ў мастацкай самадзейнасці, вельмі энергічная, заўсёды прыдзе на дапамогу сяброўкам у цяжкае мінуту. Ірына Булаўка ўсёй душой «хварэе» за родную каманду, заўсёды паддымае настрой ў дзяўчат высіяла на натуре Наташа Багушэвіч. Здолее мабілізаваць на зладжаную гульню на пляцоўцы Люда Дзідзенка. Усёй душой аддадзены камандзе яе вараатар Люда Данькова і Света Рамановіч, якая нягледзячы на траўму, перанесеную аперацыю, працягвае трэнерукамі.

Радуюцца дзяўчаты сваім спартыўным поспехам, разам з трэнерам перажываюць няўдачы. Заўсёды прыходзяць адна адной на дапамогу ў вучобе: старшакурсніцы даюць неабходныя кансультацыі па найбольш складаных прадметах малодшым сяброўкам па камандзе.

Пашыраць свой круггляд вельмі дапамагаюць дзяўчатам паездкі на спарбрыцтвы ў розныя гарады краіны. Дзе б яны не былі, заўсёды знойдуць час, каб пазнаёміцца з выдатнымі мясцінамі горада. Шмат незабыўных уражанняў засталася ад наведвання мемарыяльнага комплексу ў Валгаградзе, гарадоў Нішынёва, Ерэвана і яго ваколіц, Карпат. Знайсці новых і цікавых сяброў, павучыцца ў іх спартыўнаму майстэрству гандбалісты могуць у час студэнцкіх зімовых канікул, калі праводзяцца традыцыйныя турніры дружбы універсітэтаў Прыбалтыкі і Беларусі.

IV. НАПЕРАДЗЕ — НОВЫЯ ПЕРАМОГІ

Належну ўвагу ўдзяляе універсітэцкай жаночай камандзе па ручному мячу рэктарат, партію. Куратарам каманды прызначаны дэкан



эканамічнага факультэта І. П. Трацэўскі. Ён азнавае вялікую дапамогу трэнера ў матэрыяльным забеспячэнні каманды, у выхавальнай рабоце.

На гэтым тыдні каманду пераможку прымаў рэктар ГДУ акадэмік АН БССР В. В. Бокучы. На сустрэчы прысутнічалі сакратар партію М. І. Старавойт, прарэктар па вучэбнай рабоце Л. А. Шамятко, дэкан факультэта, старшыня спартклуба універсітэта. Г. І. Варатніцкі. За добрую вучобу, паспяхова выстоўленні ў спартыўных спарбрыцтвах 1981 года Ганаровымі граматамі рэктарата, партію і камітэта камсамола ўзнагароджаны выдучыя ігракі каманды Н. Кажамякіна, Л. Дзідзенка, Л. Данькова, Т. Шаўло, А. Хартановіч, С. Арлова, якія ўручылі ім Барыс Васільевіч Граматамі камітэта камсамола і спартыўнага клуба ўзнагароджаны восем членаў каманды. Усім уручаны каштоўныя падарункі, грашовыя прэміі.

— Каманда з году ў год пад кіраўніцтвам вопытнага трэнера В. П. Крукоўскага павышала сваё спартыўнае майстэрства, — зазначае старшыня спартклуба ГДУ Г. І. Варатніцкі, — і вось цяпер дасягнутая значная перамога: дзяўчаты сталі чэмпіёнкамі рэспублікі. Спартыўны клуб, кафедра тэарэтычных асноў фізічнага выхавання бачыць у перспектыве гэту каманду ўдзельніцай розыгрышу першынства Савецкага Саюза па гандболу.

Як і ў кожнага калектыва, ёсць у каманды свае праблемы. Галоўная — цяжкасць саставу. Студэнты заканчваюць універсітэт, пачынаюць самастойнае працоўнае жыццё, іх змяняюць першакурсніцы. І для таго, каб узяць навочку да ўзроўню спартыўнага майстэрства, патрэбны час. А гэты значыць, зноў карпатліва праца з нуля — трэнерукамі, трэнерукамі, трэнерукамі...

Т. ДУБЯК.

На здымку: зборная каманда ГДУ па гандболу. Фота У. Пігунова.

АСЕННІ ЛЁГКААТЛЕТЫЧНЫ

Адбыўся асенні камсамольска-прафсаюзна крос універсітэта. Год ад году расце колькасць удзельнікаў такіх масаваў спартыўных мерапрыемстваў. У гэтым годзе крос сабраў рэкордную колькасць удзельнікаў — 457 чалавек.

На жаль, неспрыяльныя ўмовы надвор'я не дазволілі паказаць высокія вынікі. Сярод дзяўчат у бегу на 500 м першае месца заняла студэнтка факультэта фізічнага выхавання Л. Палякова — 1.27,7 сек. На дыстанцыі 1.000 м першай была І. Таўкіна — студэнтка матэматычнага факультэта. Яе вынік — 3.32,5 сек.

Сярод юнакоў на дыстанцыі 1.000 м першынстваваў Н. Кузьмянок — 2.43,5. Зусім нямягко ўступілі яму В. Храмыяноў і Л. Пушко. Усе тры выхаванцы факультэта фізічнага выхавання.

Камандныя прызавыя месцы размеркаваліся наступным чынам: першае — факультэт фізічнага выхавання; другое — фізичны факультэт; трэцяе месца занялі матэматыкі.

В. КАЛАЧОУ,
галоўны сакратар
спарбрыцтваў.

СТАЛА ЧЭМПІЁНКАЙ

Нядаўна быў праведзены чэмпіят студэнцкага таварыства краіны па плаванню. Выдатна выступіла на гэтых спарбрыцтвах майстар спорту лабарантка кафедры тэарэтычных асноў фізічнага выхавання Святлана Саламанідзе (трэнер Б. М. Гіль). Яна стала ўладальніцай вышэйшай узнагароды.

ЗАПРАШАЕ ЦЫРК

З 2 снежня ў Гомельскім дзяржаўным цырку пачалася новая праграма — «Зімовая фантазія». У ёй вы зможаце ўбачыць Люзіўныя кумары Ларысы Віды, аступленне апрабачычнага асамбля з сабачкамі-скакунамі пад кіраўніцтвам Юрыя Сосіна, атрацкіх «Павястрыны папелі» (іраўнік Юрыя Галаган). Увесь вечар на манежы — папулярныя клоуны Міхаіл Захараў і Ігар Шаўлаў. Прымаюцца калектывы дзяткі.

Касы цырка працуюць з 10.00 да 20.00. Даведкі можна атрымаць па тэлефоне 55-13-53.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Калектыву універсітэцкага санаторыя - прафлактарыя смуткуе з вышадку раптоўнай смерці вахцёра АНТАКОВА Васіля Пільніча і выказвае спачуванне родным і блізкім памёршага.

